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Выдаецца  
з 9 жніўня 1917 г.

Бель гія за ба ро ніць воль ны про даж хі мі ка таў
Ула ды Бель гіі вы ра шы лі за ба ра ніць з 1 лі пе ня воль ны про даж не ка то рых 

пра дук таў бы та вой хі міі, якія мо гуць вы ка рыс тоў вац ца для ства рэн ня са ма-
роб най вы бу хоў кі. У спіс з ся мі рэ чы ваў тра пі лі пе ра кіс ва да ро ду, азот ная 
кіс ла та, ніт ра ме тан і яшчэ ча ты ры гер бі цы ды, вы раб ле ныя на асно ве роз ных 
злу чэн няў на трыю і хло ру.

Бель гій скія ўла ды так са ма вы ра шы лі ўзяць пад асаб лі вы кант роль про даж 
ацэ то ну і азот ных угна ен няў пры ват ным асо бам. Спец служ бы за клі ка лі ўла-
даль ні каў ад па вед ных кра маў па ве дам ляць па спе цы яль ным тэ ле фо не і элект-
рон ным ад ра се аб па да зро ных за куп ках. Па звест ках па лі цыі, ацэ тон і пе ра кіс 
ва да ро ду ўжы ва лі ся ў якас ці кам па не нтаў са ма роб най вы бу хоў кі, якая бы ла 

вы ка ры ста на пры тэ рак тах 22 са ка ві ка ў аэ ра пор це 
і мет ро Бру се ля.

У кан цы са ка ві ка ў пры тул ку тэ ра рыс таў на ву лі цы 
Ма ры Руж у бру сель скай ка му не Скар бек пра ва-
ахоў ні кі вы яві лі 15 кі ла гра маў вы бу хоў кі, 150 літ раў 
ацэ то ну, 30 літ раў пе ра кі су ва да ро ду, дэ та на та ры, 
ча ма дан, на поў не ны цві ка мі і шру ба мі, з да па мо гай 
якіх тэ ра рыс ты маг лі вы ра біць бом бу.

МАК не пус кае ра сій скіх лёг ка ат ле таў на Алім пі я ду
Між на род ны алім пій скі ка мі тэт на са мі це ў Ла за не пад тры маў ра шэн не Між-

на род най аса цы я цыі лёг ка ат ле тыч ных фе дэ ра цый (ІAAF) ад хі ліць збор ную Ра сіі 
ад удзе лу ў Алім пій скіх гуль нях 2016 го да ў Рыа-дэ-Жа нэй ра.

Ра шэн не МАК но сіць рэ ка мен да цый ны ха рак тар. Між тым Усе ра сій ская фе дэ-
ра цыя лёг кай ат ле ты кі раз гля дае маг чы масць па да чы іс ку ў Спар тыў ны ар біт раж-

ны суд (CAS) у Ла за не, каб аспрэ чыць ра шэн не 
ІAAF. Пра ва па даць апе ля цыю ёсць так са ма 
ў кож на га спарт сме на. Кі раў нік МАК То мас 
Бах так са ма за явіў, што ўся ра сій ская алім-
пій ская збор ная не бу дзе ад хі ле ная ад удзе лу 
ў Гуль нях. Акра мя та го, ён да пус ціў з'яў лен не 
ра сій скіх лёг ка ат ле таў у Рыа, але толь кі ад 
між на род ных спар тыў ных фе дэ ра цый.

ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ

Жан чы нам шкод на шмат 
пра ца ваць?

Па вод ле слоў 
су  пра  цоў  н і  каў 
уні вер сі тэ та Агаё, 
ка лі ў жан чы ны 
шмат на гру зак, 
фі зіч ных і ра зу-
мо вых, у яе па вя-
ліч ва ец ца ры зы ка раз віц ця сур' ёз ных 
за хвор ван няў, пі ша «Ра сій ская га зе та». 
Гэ та да ка за ла да сле да ван не ка ля 7500 
ча ла век, на ву коў цы ацэнь ва лі іх стан 
зда роўя і ўзро вень на груз кі на пра цы. 
Так бы ла вы яў ле на су вязь па між хва ро-
ба мі і коль кас цю ад пра ца ва ных га дзін 
за апош нія 32 га ды.

Як вы свет лі ла ся, чым больш пра цяг-
лы пра цоў ны ты дзень у жан чын, тым 
вы шэй шая ры зы ка раз віц ця сар дэч на-
са су дзіс тых за хвор ван няў, арт ры ту, 
дыя бе ту і ра ку. Ры зы ка па вы ша ла ся, 
на ват ка лі пра цоў ны ты дзень доў жыў ся 
больш за 40 га дзін. У вы пад ку, ка лі яна 
пра цяг ва ла ся 60 га дзін, ры зы ка з'яў лен-
ня хва роб праз 30 га доў пад вы ша ла ся 
ў тры ра зы. Экс пер ты пад крэс лі ва юць: 
акра мя пра цы, на груз ку для жан чы ны 
скла да юць хат нія спра вы. Пры чы на ўсіх 
хва роб — стрэс, які ўзні кае з-за пе ра-
там лен ня. Ха рак тэр на: для муж чын 
ак тыў ная пра ца, на ад ва рот, ка рыс ная. 
Хоць, вя до ма, тут дзей ні чае прын цып 
ра зум нас ці.
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РАЗАМ – ЗА МОЦНУЮ І КВІТНЕЮЧУЮ БЕЛАРУСЬ!

Кар та гру поў кі ня мец кіх войск, да та-
ва ная 1 мая 1941 го да, схе ма аку па-
ва на га Мін ска з ука зан нем ву ліц на 
ня мец кі ма нер, дак лад ныя за піс кі на 
імя Ста лі на аб кан цэнт ра цыі войск 
вер мах та ля на шых ме жаў — усё 
свед чы ла, што пач нец ца вай на. Пра 
тое, што на па дзен не гіт ле раў скай 
Гер ма ніі на Са вец кі Са юз не бы ло 
поў най не ча ка нас цю, рас каз ва юць і 
ін шыя ар тэ фак ты Вя лі кай Ай чын най, 
прад стаў ле ныя на вы стаў цы «За быц-
цю не пад ля гае», якая ад кры ла ся ў 
На цы я наль ным ар хі ве Бе ла ру сі.

Шы ро кай гра мад скас ці так са ма прэ зен та-
ва лі збор ні кі да ку мен таў і ма тэ ры я лаў «Трас-
ця нец. Тра ге дыя на ро даў Еў ро пы. Па мяць у 

Бе ла ру сі», «Ла ге ры са вец кіх ва ен на па лон-
ных. 1941 — 1944 гг.» і да вед нік «Асу джэн не 
за меж ных ва ен на па лон ных і ін тэр ні ра ва ных 
у Бе ла ру сі. 1944 — 1951 гг.».

— Не пры ехаць на гэ тае ме ра пры ем ства 
азна ча ла б здра дзіць па мя ці ро ду, — пе ра ка-
на на мі ністр ін фар ма цыі Лі лія АНА НІЧ. — 
Кож ны трэ ці бе ла рус за гі нуў на той вай не. У 
мно гіх гэ тая ра на ў сем' ях да гэ туль кры ва віць. 
У нас, у Бе ла ру сі, гэ та свя тая па мяць і дзяр-
жаў ная ін фар ма цый ная па лі ты ка — ні што не 
за бы та, ні хто не за бы ты. Зда ва ла ся б, шмат 
кло па ту ў нас з ва мі, шмат ці ка вых тэм, ка лі 
ка заць пра кні га вы дан не, але ме на ві та та кія 
кні гі, якія сён ня прэ зен ту юц ца, па він ны вы да-
вац ца пры дзяр жаў най пад трым цы. Гэ та тыя 
рад кі, якія з па ка лен ня ў па ка лен не па він ны 

быць праў дай, якая не пад ля гае ні за быц цю, 
ні ін сі ну а цы ям. Та му дзяр жаў ная па лі ты ка — 
гэ та яшчэ і гіс та рыч ная праў да: не ад даць 
на гань ба ван не на шы свя ты ні 
і каш тоў нас ці.

Без гры фу «сак рэт на»Без гры фу «сак рэт на»  ��

РАД КІ ПРАЎ ДЫ
У На цы я наль ным ар хі ве Бе ла ру сі прэ зен та ва лі 

ад ра зу тры кні гі, пры све ча ныя ах вя рам 
Вя лі кай Ай чын най вай ны
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Дырэктар Нацыянальнага архіва Беларусі 
Віктар КУРАШ распавядае пра адну 

з прэзентуемых кніг.

Сёння распачынае сваю работу пяты Усебеларускі народны 
сход. Гэта сапраўднае народнае веча, у якім прымуць удзел 

2,5 тысячы абраных дэлегатаў з усіх рэгіёнаў краіны

Сёння з дакладам на сходзе выступіць Прэзідэнт Аляксандр Лукашэнка. Як паведамілі 
ў прэс-службе беларускага лідара, чакаецца, што кіраўнік дзяржавы ў сваёй прамове ад-
значыць вынікі і перспектывы сацыяльна-эканамічнага развіцця краіны на сучасным этапе, 
абазначыць праблемныя пытанні і шляхі іх вырашэння. У выступленні размова таксама 
пойдзе аб знешняй палітыцы Беларусі, выбудоўванні ўзаемавыгадных партнёрскіх адносін 
з рознымі краінамі і інтэграцыйнымі аб'яднаннямі з акцэнтам на гандлёва-эканамічным 
супрацоўніцтве. Цырымонія адкрыцця пятага Усебеларускага народнага сходу і высту-
пленне Прэзідэнта будуць трансліравацца 22 чэрвеня ў прамым эфіры па беларускіх тэ-
леканалах і Першым нацыянальным канале Беларускага радыё. Пачатак мерапрыемства 
запланаваны на 12.00. Чакаецца, што Аляксандр Лукашэнка прыме ўдзел у рабоце пятага 
Усебеларускага народнага сходу і 23 чэрвеня. Кіраўнік дзяржавы выступіць з заключным 
словам на закрыцці ўсенароднага форуму, што таксама будзе паказана ў прамым эфіры ў 
перыяд з 12.00 да 13.00. Тэлеверсіі даклада кіраўніка дзяржавы, а таксама іншых найбольш 
яркіх выступленняў і момантаў пятага Усебеларускага народнага сходу будуць паказаны 
ў вячэрнім эфіры па беларускім тэлебачанні 22 і 23 чэрвеня ў 21.00.
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Ука зам Прэ зі дэн та ад 15 чэр ве ня 
2016 го да №225 па вы ні ках 
рэс пуб лі кан ска га спа бор ніц тва 
вы зна ча ны 70 пе ра мож цаў — 
рэгіёнаў і прад пры ем стваў, 
чые наз вы ад зна ча ны на дош цы.

Па сло вах мі ніст ра эка но мі кі Ула дзі мі ра 
ЗІ НОЎ СКА ГА, які ра зам з Ва сі лём МА ЦЮ-
ШЭЎ СКІМ, пер шым на мес ні кам прэм' ер-
мі ніст ра, ад крыў ад ноў ле ную дош ку, уша на-
ван не пе ра мож цаў звя за на з пад вя дзен нем вы-
ні каў чар го вай пя ці год кі. І за ня сен не на дош ку 
го на ру — гэ та знак ува гі дзяр жа вы да тых ка-
лек ты ваў, якія да сяг ну лі най леп шых па каз чы-
каў у сфе ры са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця і 
эка но міі па ліў на-энер ге тыч ных і ма тэ ры яль ных 
рэ сур саў. Акра мя та го мі ністр ад зна чыў, што ў 
бя гу чай пя ці год цы пла ну ец ца раз ві ваць ро ба-
та тэх ні ку, на на- і бія тэх на ло гіі, ме ды цын скую 
пра мыс ло васць і шэ раг ін шых га лін, якія да-
зво ляць ства раць іна ва цый ную 
пра дук цыю. 

Ле таш нія за бе гі вы клі ка лі са-
праўд ны рэ за нанс. Па пад лі ках 
мі лі цыі, на дыс тан цыі бег лі 19 ты-
сяч як за рэ гіст ра ва ных удзель-
ні каў, так і тых эн ту зі яс таў, якія 
прос та да лу чы лі ся да бе гу ноў. 
Сё лет ні старт ча ка ец ца з ня мен-
шай ці ка вас цю. Што ка заць, ка лі 
свой удзел у ім ужо па цвер дзі лі 
не каль кі бе ла рус кіх топ-чы ноў-
ні каў!..

Шчы ра ка жу чы, вель мі ці ка ва на зі-
раць, як ся мі міль ны мі кро ка мі ў на шай 
кра і не раз ві ва ец ца бе га вая куль ту ра. 
Ама та ры што дня бе га юць на ста ды ё-
нах, у пар ках, па сцеж ках зда роўя. І 
Мін скі паў ма ра фон для та кіх ак тыў ных 

гра ма дзян — са праўд нае спар тыў нае 
свя та.

— Пас ля за вяр шэн ня ле таш ня га паў-
ма ра фо ну лю дзі не ха це лі ра зы хо дзіц-
ца, — уз гад вае Ва дзім ДЗЕ ВЯ ТОЎ СКІ, 
дэпутат Палаты прадстаўнікоў, стар-
шы ня Бе ла рус кай фе дэ ра цыі лёг кай 
ат ле ты кі, пад час ад мыс ло вай прэс-кан-
фе рэн цыі. — Яны без шаш лы ка кан так-
та ва лі па між са бой, фа та гра фа ва лі ся 
з ме да ля мі і зна хо дзі лі гэ тае баў лен не 
ча су ці ка вым. А што пас ля ра бі ла ся ў 
са цы яль ных сет ках!

Ка лі ве рыць ста тыс ты цы, у за бе гах 
ўдзель ні ча лі прад стаў ні кі 172 на се ле ных 
пунк таў Бе ла ру сі і 38 кра ін све ту. Ліч бы, 
без умоў на, ураж ва юць. А 
як бу дзе гэ тым ра зам?

Бу дзе па дзея!Бу дзе па дзея!  ��

Дзяржаўная справаДзяржаўная справа  ��

«РАЗ ЛІЧ ВА ЕМ НА ДВАЦ ЦАЦЬ «РАЗ ЛІЧ ВА ЕМ НА ДВАЦ ЦАЦЬ 
ТЫ СЯЧ УДЗЕЛЬ НІ КАЎ»ТЫ СЯЧ УДЗЕЛЬ НІ КАЎ»Ар га ні за та ры паў ма ра фо ну 

ча ка юць 
ад спа бор ніц тваў ажы я та жу

АД НОЎ ЛЕ НА 
РЭС ПУБ ЛІ КАН СКАЯ ДОШ КА ГО НА РУ
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ЗА ДА ВАЙ ЦЕ ПЫ ТАН НІ, ВЫ КАЗ ВАЙ ЦЕ ПА ЖА ДАН НІ
Пад час пра вя дзен ня пя та га Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду бу дзе пра ца ваць «га ра чая» тэ ле фон ная лі нія. 

22 чэр ве ня 2016 го да — з 11.00 да 18.00 га дзін і 23 чэр ве ня 2016 го да — з 10.00 да 13.00 га дзін.

Кож ны ах вот ны мо жа па тэ ле фа на ваць па шмат ка наль ных тэ ле фо нах: 276-00-00, 282-00-00, 
за даць пы тан ні, вы ка заць па жа дан ні. Код Мін ска — 8-017.

Учо ра ў Мінск для ўдзе лу
ў схо дзе пры бы лі дэ ле га цыі 
з усёй кра і ны. Ад ну з іх — 
ад Ель ска га ра ё на — су стрэў 
наш фо та ка рэс пан дэнт. Ся род 
леп шых прад стаў ні коў Ель шчы ны 
— лю дзі роз ных пра фе сій 
і спе цы яль нас цяў. Мі ка лай 
Тра фі маў — га лоў ны ляс ні чы 
Ель ска га ляс га са, Га лі на Ло парт 
— на стаў ні ца бе ла рус кай мо вы 
і лі та ра ту ры Ель скай ра ён най 
гім на зіі, Сяр гей Пет ра лай — 
то кар Ель ска га прад пры ем ства 
ме лі я ра цый ных сіс тэм, На стас ся 
Ма ты гі на — га лоў ны бух гал тар 
КСУП «Ска ра днян скі», Юрый 
Ба ра ноў скі — га лоў ны ін жы нер 
КСУП «Саў гас «Ка му ніст». 
У скла дзе дэ ле га таў — стар шы ня 
Ель ска га рай вы кан ка ма Ле а нід 
Пі са нік і яго на мес нік Га лі на 
Іль юк, стар шы ня ра ён на га Са ве та 
дэ пу та таў Сяр гей Ма туз ка.

У ста лі цу, У ста лі цу, 
на На род ны сходна На род ны сход

Яе ўра чыс тае ад крыц цё ад бы ло ся 
на пло шчы Дзяр жаў на га сця га на пя рэ дад ні 
Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду


